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EXPUNEm DE MOTIVE

la Propunerea legîslativă privind aplicarea unor măsuri pentru accelerarea implementării
investiţiilor publîce în domeniul construcţiilor

Prezenta propunere legislativă are ca obiect instituirea unui mecanism tehnic şi strict reglementat, destinat
accelerării   implementării   investiţiilor   publice   ^m   domeniul   construcţiilor,   fără   afectarea   cerinţelor
fiindamentale de calitate, siguranţă şi legalitate în exploatarea construcţiilor.

În actualul context, în care România se află h etapa decisivă a implementării investiţiilor asumate prin
Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă, Statul Român nu îşi mai poate pemite ca obiective de investiţii
realizate în proporţie covârşitoare să rămână blocate din cauza unor rigidităţi procedurale care nu afectează
siguranţa şi fimcţionalitatea acestora.  Fiecare întârziere administrativă hseamnă amânarea modemizării
serviciilor publice, iar fiecare blocaj de recepţie poate transfoma o investiţie finalizată într-o oportunitate
pierdută pentru comunităţi.

Cu  ocazia  ultimilor renegocieri  cu  Comisia  Euopeană  pe  refomele  şi  investiţiile  din  cadrul  PNRR,
prezenta  propunere  de  procedură  a  fost  prezentată  şi  discutată  de  multiple  ori,  Comisia  Euopeană
considerând procedura prezentă ca fiind acceptabilă de implementat.

În ultimii ani, România a derulat un volum semnificativ de investiţii publice finanţate din fonduri europene,
din Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă (PNRR), din bugetul de stat şi din bugetele locale. Aceste
investiţii au un impact direct asupra modemizării infi.astructurii publice, a serviciilor esenţiale şi a calităţii
vieţii cetăţenilor.

În practică Însă, implementarea acestor proiecte este fi.ecvent afectată de blocaje apărute în etapa recepţiei
la terminarea lucrărilor.  Deşi  lucrările esenţiale  sunt finalizate,  executate  confom proiectului  tehnic  şi
permit utilizarea construcţiei confom destinaţiei aprobate, recepţia nu poate fi realizată din cauza unor
lucrări auxiliare nefinalizate sau a întârzierilor în realizarea branşamentelor definitive la utilităţi.

Această situaţie generează efecte negative semnificative: întârzierea punerii în fi]ncţiune a obiectivelor de
investiţii, imposibilitatea certificării stadiului fizic şi valoric al 1ucrărilor, ^mtârzieri ^m decontarea sumelor
eligibile şi, în unele cazuri, riscul pierderii finanţărilor nerambursabile din fonduri europene.

În foma actuală, legislaţia privind recepţia construcţiilor consacră regula recepţiei unitare la finalizarea
integrală a lucrărilor autorizate. Această regulă rămâne fimdamentul sistemului de calitate în construcţii,
însă practica administrativă a demonstrat necesitatea unui mecanism excepţional, care să permită evitarea
blocării  investiţiilor  publice  aproape  finalizate,  fără  a  afecta  siguranţa  construcţiilor  sau  respectarea
nomelor tehnice.

În acest sens, propunerea legislativă introduce posibilitatea ca, ^m mod excepţional, comisia de recepţie să
poată admite recepţia lucrărilor esenţiale şi să suspende exclusiv recepţia lucrărilor auxiliare nefinalizate,
strict delimitate din punct de vedere telmic, fizic şi valoric.
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Este esenţial de subliniat că acest mecanism nu afectează în niciun fel calitatea în construcţii şi nu pemite
recepţionarea unor lucrări necorespunzătoare sau incomplete. Dimpotrivă, proiectul înt.ăreşte exigenţele de
responsabilitate şi control, întrucât recepţia poate fi realizată numai după finalizarea integrală a lucrărilor
esenţiale, respectiv a acelor lucrări care asigură îndeplinirea cerinţelor fimdamentale de calitate prevăzute
de Legea nr.10/1995 privind calitatea în construcţii.

În mod expres, nicio lucrare care influenţează rezistenţa şi stabilitatea construcţiei, securitatea la incendiu,
igiena, sănătatea, protecţia mediului, siguranţa în exploatare sau eficienţa energetică nu poate fi încadrată
în categoria lucrărilor auxiliare. Prin umare, mecanismul propus nu permite sub nicio fomă „recepţionarea
unor   construcţii   neteminate",   ci   exclusiv   separarea   unor   lucrări   secundare,   fără   impact   asupra
ftmcţionalităţii şi siguranţei obiectivului de investiţii.

Pentru a preveni orice utilizare abuzivă a acestui mecanism, legea instituie garanţii cumulative. Încadrarea
lucrărilor se realizează printr-o notă tehnică elaborată cu participarea beneficiarului, proiectantului general,
proiectanţilor de  specialitate,  verificatorilor de proiecte  atestaţi,  executantului  şi  dirigintelui  de şantier,
fiecare asumând răspunderea profesională corespunzătoare.

Totodată, valoarea lucrărilor auxiliare este limitată la maximum 5% din valoarea contractului, tocmai pentru
a menţine caracterul excepţional al procedurii şi pentru a preveni orice posibilitate de utilizare a acesteia ca
mecanism de finalizare formală a unor investiţii insuficient executate. Acest prag asigură faptul că investiţia
este, în esenţă, finalizată, iar lucrările rămase au caracter strict marginal.

De asemenea, se instituie obligaţia finalizării lucrărilor auxiliare într-un temen de maximum 120 de zile
de la data recepţiei lucrărilor esenţiale, temen care are rolul de a preveni perpetuarea unor situaţii provizorii
şi de a garanta închiderea rapidă şi completă a investiţiei. Prelungirea acestui temen este pemisă exclusiv
în situaţii obiectiv justificate, independente de voinţa beneficiarului sau executantului.

În  mod  suplimentar,  proiectul  reglementează  situaţiile  ftecvent întâlnite  ^m  practică privind  întârzierea
realizării branşamentelor definitive la reţeaua de energie electrică sau alte utilităţi. În aceste cazuri, recepţia
poate   fi  realizată  în  prezenţa  unor  soluţii   tehnice  provizorii   fiincţionale,   cu  condiţia  demonstrării
demersurilor efectuate pentru realizarea racordării definitive şi a respectării tuturor cerinţelor de siguranţă
şi securitate ^m exploatare.

Un element esenţial al reglementării îl constituie faptul că aceasta nu pemite sub nicio fomă finalizarea
fictivă a unor investiţii neterminate şi nu conduce la situaţii în care construcţiile rămân nefinalizate pe
temen  nedefinit.  Dimpotrivă,  legea instituie  obligaţia  clară  de  finalizare  integrală  a  tuturor  lucrărilor
autorizate, inclusiv a celor auxiliare, precum şi mecanisme de sancţionare ^m cazul nerespectării temenelor
stabilite.

În esenţă, prezenta iniţiativă legislativă umăreşte să asigure un echilibru între două imperative de interes
public: pe de o parte, menţinerea standardelor de calitate şi siguranţă ^m construcţii, iar pe de altă parte,
evitarea blocării nejustificate a investiţiilor publice aproape finalizate şi accelerarea absorbţiei fondurilor
disponibile.

Soluţiile propuse nu reduc exigenţele de calitate, nu afectează siguranţa construcţiilor şi nu diminuează
responsabilităţile profesionale ale actorilor implicaţi ^m procesul de construire, ci introduc un instrument
procedural necesar pentru eficientizarea implementării investiţiilor publice.

Un element distinct al prezentei reglementări îl constituie adaptarea cadrului de recepţie pentru investiţiile
de  infi.astructură  feroviară  de  interes  naţional,  ^m  considerarea  complexităţii  tehnice  şi  a  extinderii
geografice a acestor proiecte.
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Încazullucrărilordemodemizare,reabilitaresauconstruireainffastructuriiferoviare,organizarearecepţiei
exclusiv la finalizarea integrală a tuturor lucrărilor poate conduce la întârzieri semnificative ^m punerea în
exploatare a unor tronsoane fi]ncţionale, deşi acestea au fost executate şi verificate pe faze de execuţie, în
conformitate cu standardele telmice aplicabile.

Prin umare, se instituie posibilitatea recepţiei pe faze de execuţie corespunzătoare specialităţilor de lucrări
sau pe  sectoare/1oturi  de  inffastructură,  fără  ca  aceste  recepţii  să echivaleze  cu  recepţia  la  terminarea
lucrărilor în  sensul  Legii  nr.  10/1995  şi  fără  a  afecta  obligaţia  executantului  de  finalizare  integrală  a
obiectiwlui de investiţii.

Acest mecanism răspunde specificului telmic al inffastructurii feroviare, unde interoperabilitatea, siguranţa
circulaţiei  şi  continuitatea  exploatării  impun  verificări  etapizate,  dar  nu justifică  blocarea  punerii  în
ftncţiune a unor componente finalizate şi confome.

Structura comisiei de recepţie este adaptată acestui regim special, incluzând reprezentanţi ai investitorului,
ai ordonatorului principal de credite, specialişti de domeniu şi supervizorul lucrărilor, asigurând astfel un
nivel adecvat de control telmic şi financiar în fiecare etapă de execuţie.

Faţă de cele prezentate, apreciem că adoptarea prezentei propuneri legislative este necesară şi oportună,
contribuind la accelerarea implementării investiţiilor publice, 1a creşterea gradului de absorbţie a fondurilor
europene şi la valorificarea eficientă a resurselor financiare disponibile României.

În temeiul art. 74 alin. (1) din Constituţia României, republicată, supunem Parlamentului României spre
dezbatere şi adoptare prezenta propunere legislativă.

Prin adoptarea prezentei propuneri legislative se urmăreşte debirocratizarea şi accelerarea procesului de
recepţie a investiţiilor publice, evitarea blocajelor administrative şi financiare, precum şi creşterea eficienţei
utilizării fondurilor publice şi europene.

În considerarea celor expuse, apreciem că prezenta propunere legislativă este necesară şi oportună pentru
îmbunătăţirea  cadrului  de  implementare  a  investiţiilor  publice  în  domeniul  construcţiilor  şi  pentru
asigurarea unei absorbţii mai rapide şi mai eficiente a fondurilor alocate României.

R1.a:uâln:.:ţi::a|,î:eŢ:ddrs::::i.şiînR;azti:iâ::::ip,rees:i:teăccaepaacŢt:i,eiŢÎ:fmaps::a:i#=ifat:edne,uT3rdee*|zi;raetiâ
de a   asigura mecanismele care sa sprijine valorificarea integrală a fondurilor europene şi transformarea
acestora ^m şcoli renovate, spitale fiincţionale, clădiri eficiente energetic şi inffastructură publică modemă.
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